

家庭—— 宣教的搖籃

總編輯



在來華的宣教士中，最為華人教會所熟悉的，除馬禮遜外，就是戴德生了。戴德生於1854年來華，1865年創立中國內地會，矢志將福音帶到中國的內陸地區。中國內地會與當時其他來華差會最大的不同點，是將總部設在中國，由工場的負責人主導事工的發展和方向。1905年73歲的戴德生在兒媳戴存義夫婦的陪同下，最後一次回到中國，會見主要的同工，目睹福音已在中國生根，於長沙安然離世，葬於鎮江。雖然戴德生離世，戴氏家族繼續他的遺志，至今仍繼續服侍華人教會，百多年來從沒有間斷。今日，戴德生的曾孫戴紹曾牧師及玄孫戴繼宗牧師仍在努力服侍華人教會。（戴家五代的家族傳承，請參考下表。）

是甚麼力量促使戴氏家族祖孫五代委身宣教？相信我們要追溯到戴德生的曾祖父——戴雅各（James Taylor, 1749-1795）對神的承諾。戴雅各在成婚之日的早上，正想單獨靜靜地預備迎接這個大日子，突然神用約書亞向以色列人的宣告「至於我和我家，我們必定事奉耶和華」這一節經文來呼召他。他明白這一個決定不是兒戲，若是回應，就表示將自己和家庭都奉獻給神；經過一番深思熟慮，終於決定「我和我家，我們必定事奉耶和華」。之後，戴雅各成為家鄉第一位循

道會的帶職地方傳道（local preacher），並親自帶領信徒興建小禮拜堂。

這節經文真正成為戴氏家族與神永久的誓約。戴雅各的兒子戴約翰（John Taylor, 1778-1834）與孫子戴雅各（James Taylor, 1807-1881）都先後成為當地的帶職地方傳道。神十分祝福他們的工作，小禮拜堂不敷使用，戴約翰又興工另建。

戴約翰將兒子命名為戴雅各是為要紀念祖父，這位戴雅各就是戴德生的父親。戴雅各承傳了先祖的屬靈遺產，對聖經的教導奉行不悖。一天，當他讀到「凡頭生的，都要分別為聖歸我」（出十三2）這句經文時，便與妻子賀雅美（Amelia Hudson, 1808-1881）一起回應神的感動，願意將日後頭生的兒子奉獻給神。同時，那段日子他們也讀到一些有關中國的書，尤其是賀爾艦長（Caption Basil Hall）的《遊記》（*Narrative of a Voyage*），使他們注意到中國億萬生靈極需要福音；他們夫婦更求神讓孩子長大後到中國去宣教。1832年5月21日戴德日出生，父母為他取名為James Hudson Taylor。

戴雅各夫婦十分注重兒女的宗教教育，叮囑他們讀聖經，勸勉兒女竭盡全力、完全奉獻事奉神。他也常在晚餐後按著孩子們的肩膀為他

們禱告。有一段時間，他們全家都閱讀巴彼得（Peter Parley）的《中國與中國人》（*China and Chinese*）。當年，戴德生只有6歲，竟發下豪語：「我長大後要到中國宣教。」雖然父母沒有告訴戴德生，在他出生前，他們已將他奉獻予神，並求神差派他到中國宣教，但戴德生對中國的認識，對中國的負擔，是父母從小一點一滴的灌輸。父母帶領他和妹妹閱讀有關中國的書，查看中國地圖，使他們熟知中國的人口狀況，小小年紀在家鄉已成為小中國通。怪不得在多年後，戴德生回憶雙親時說：「在神容許我為祂所作的事奉而言，我對敬愛的雙親欠了一份無可表達的感激。雖然他們已經離世安息，但從他們生命所煥發出來的影響，卻永遠長存。」

家庭宗教教育對兒女的影響，其實遠比我們

所知道的更深、更廣。在來華宣教士中，不難發現父子兩代，或祖孫三代的宣教家庭，除了戴氏家族外，還有所謂海家班、金家班、棟家班等。當你細讀這些家族的歷史時，不難發現他們的家庭是宣教的搖籃。

今日，當海內外華人教會積極學習宣教事奉，願神首先幫助華人信徒重視家庭宗教教育，鼓勵為人父母者帶領全家事奉！更求神在華人教會中興起一些宣教家族，代代傳承，不畏艱難，到未得之民中宣教！

（本文資料來源：戴德生著，陸中石譯《獻身中華》，香港宣道出版社出版。張陳一萍等編《惟獨基督：戴德生生平與事工圖片紀念集》，海外基督使團出版。徐欣嫻著《全然奉獻為中國的戴家：從戴德生到戴繼宗》，宇宙光全人關懷機構出版。）

戴德生五代在中國

